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Jambes 11/05/2019
Communication sur les équivalences en matière de diagnostic approfondi
Concerne :
Le traitement des équivalences par l’administration wallonne
 pour les nouveaux certificats d’aptitude introduits par la Région de Bruxelles-Capitale suite à la publication de leurs nouveaux arrêtés portant sur les chaudières gaz et mazout.
Il s’agit des 2 Certificats d’aptitude suivant :

· « Conseiller Chauffage PEB de type 1 »

· « Conseiller Chauffage PEB de type 2 »

Il s’agit aussi bien des certificats d’aptitude nouvellement obtenus sur base d’une formation complète que ceux obtenus sur base du recyclage imposé par la Région de Bruxelles-Capitale en vertu de leurs nouvelles procédures aux techniciens déjà agréés.

Traitement qui sera effectué par la Région wallonne :
Conseiller chauffage PEB de type 1 :

Après analyse des contenus de formation, ce certificat ne porte pas sur le diagnostic approfondi de type I tel que défini par la Région wallonne.
En conséquence, ce certificat d’aptitude ne permet pas d’obtenir une équivalence avec le certificat en matière de diagnostic de type I.

L’ancien certificat d’aptitude, intitulé « Chauffagiste agréé », sera encore accepté aux mêmes conditions que précédemment et permet toujours d’obtenir une équivalence avec le certificat en matière de diagnostic de type I.

Conseiller chauffage PEB de type 2 :
Après analyse des contenus de formation, ce certificat porte toujours sur le diagnostic approfondi de type II tel que défini par la Région wallonne.

En conséquence, ce certificat d’aptitude permet d’obtenir une équivalence avec le certificat en matière de diagnostic de type II.

L’ancien certificat d’aptitude, intitulé « Conseiller chauffage PEB », sera encore accepté aux mêmes conditions que précédemment et permet toujours d’obtenir une équivalence avec le certificat en matière de diagnostic de type II.
� Il s’agit des administrations de « l’Agence wallonne pour l’Air et le Climat » et du « SPW – Energie ».
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